
Paní Ludmila Vallová, za svobodna Kytlycová, se narodila přesně v den, kdy se 
Adolf Hitler stal německým kancléřem. Po rozpoutání druhé světové války se 
ještě jako školačka dostala do kontaktu přímo s německými vojáky v 
Hodoníně. 

A ten jeden ke mně přišel a říká německy, abych mu dala kousnout toho chleba. 
Hrozně mně to bylo teda takové, že dospělý člověk a voják si prosí o chleba. Já jsem 
mu ho dala celý a on si to vzal, a tak to jedl a v momentě neměl nic v té ruce. 

Paní Ludmila dětskýma očima nebyla schopna pochopit realitu války, 
nechápala, proč lidi vraždí jiné lidi. 

Panebože, na co toto je, na co se lidi vraždí, když potom ti, co teda střílejí na jedny, 
anebo na ně zase někdo jiný, a potom jako trpí hlady a dějí se takové strašné věci. 

Při německém ústupu v listopadu 1944 se paní Ludmila dokonce dostala přímo 
na německý tank i z této doby má nečekaně úsměvnou historku. S vojáky šla 
totiž měnit domácí vajíčka a cigarety pro svého otce a kamarády. 

Vytáhli mě na ten vršek na tank: „ukaž zástěru,“ já jsem jim dala zástěru, plnou 
zástěru cigaret, vajíčka si vzali. 

Jen o pár dní později, 20. listopadu 1944, už tak veselo nebylo. Město Hodonín 
totiž bombardovaly americké bombardéry. Rozezněl se poplach, na který byli 
obyvatelé města zvyklí, a tak mu nevěnovali pozornost. Nicméně mělo přijít 
něco strašného. 

Vím, že otec jako jenom zařval na mě, „utíkej do zahrady a lehni si na zem,“ že oni 
nás bombardují.  

Sedmiminutové bombardování, při kterém zemřelo 180 lidí a bylo poškozeno 
více než 1000 domů, přišlo paní Ludmile jako věčnost. 

Já jsem teda do té zahrady vletěla, otec taky ještě mě srazil víc do země, říká, abych 
se držela při té hlíně, a tak jsem slyšela pořád ten strašlivý rachot, akorát když jsem 
se tak podívala, tak jsem viděla nad sebou, letěl nějaký kus plechu nebo něco. 

Od té doby vždy, když slyší letět letadlo nízko, naskakuje jí husí kůže. 

Do dneška, když slyším letadlo letět hodně nízko, tak mně to prostě dělá velice zle. 

Celý nálet ale naštěstí přežila a v roce 2025 oslavila už požehnané 94 
narozeniny. 

 


